

海南发布旅游投诉处理指南,若符合条件—— 投诉须当场或最迟24小时内受理

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠 实习生劳兰婷)近日,海南省旅游协会印发《海南旅游企业旅游投诉处理指南(试行)》(以下简称《指南》),从制度建设、责任落实、能力提升、疫情防控四大维度提出明确要求,为旅游企业提供全流程操作规范,进一步筑牢游客与经营主体合法权益保障防线。

据了解,《指南》的制定,旨在解决旅游投诉处理中存在的响应不及时、流程不规范、处置不到位等问题。其适用范围覆盖全省旅行社、景区、住

宿、交通、餐饮、购物等各类旅游经营主体,涵盖直接投诉、12345热线移交及“海南放心游”平台转办等全类型投诉案件的管理。

在投诉处理核心环节,《指南》明确了“合法合规、快速响应、先行赔付、闭环管理”四大原则,并制定了精细化操作标准。受理阶段要求企业保障多渠道投诉畅通,对现场、电话、线上、信函等投诉渠道的工单需3分钟内响应登记,符合条件的投诉须当场或最迟24小时内受理;调查处置阶段则规定现场投诉即时调查,非现场投诉2小

时内启动核查,简单投诉12小时内完成调查,复杂投诉24小时内形成报告,调解工作需在48小时内完成。

针对游客关切的赔付问题,《指南》专门规范了先行赔付衔接流程。对符合条件的投诉,企业需配合“海南放心游”平台完成预处置,先行赔付后按责任认定结果补足资金池;若认定非企业责任,需做好解释说明避免矛盾激化。同时明确旅游企业对自身履约及安全保障责任承担举证义务,24小时内须提交相关证据。

《指南》特别强调企业主体责任

任,要求落实首问负责制,法定代表人作为第一责任人对投诉处理负总责。规模以上企业需设立专门投诉处理部门,一线员工获合理处置权限,确保“事事有人管、件件有回音”。在能力建设方面,企业需建立常态化培训机制,确保投诉处理人员熟练掌握法规政策、平台操作及产品知识,提升沟通协调与应急处置能力。

《指南》要求企业树立“以游客为中心”理念,推行暖心服务与柔性处置,对群体利益、敏感诉求等投诉实行

重点跟踪。已发生的涉旅舆情需按规定及时上报,主动配合处置以降低不良影响。后续管理中,企业需建立投诉档案双重管理制度,保管期不少于3年,并通过满意度回访、数据复盘形成“投诉一分析一整改一提升”的良性循环。

海南省旅游协会相关负责人表示,协会将通过专项检查、典型案例库建设等方式推动《指南》落地,对投诉处理成效显著的企业予以表扬,对不规范企业进行约谈整改,共同营造优质有序的海南旅游市场环境。

我省今起气温有所回升

本报海口11月19日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)11月19日,海南日报全媒体记者从省气象部门获悉,20日至24日白天,冷空气影响减弱,气温将有所回升。但本月预计将有冷空气补充南下,降温仍是我省气温“主调”。

当天17时10分,省气象局继续发布海上大风四级预警。提醒出行船舶注意防范。

预计,20日至24日白天,冷空气影响减弱,全岛以多云间晴天气为主,气温有所回升。最高气温五指山以北地区22至25摄氏度,五指山以南地区26至28摄氏度,最低气温中部山区和西部内陆12至15摄氏度,其余地区16至19摄氏度。

24日夜间至27日,受冷空气补充影响,全岛以多云天气为主,最高气温逐日下降,27日最高气温全岛大部地区22至26摄氏度,最低气温变化不大。

“冷空气不仅带来降温,还带来了海上大风,可能对船舶航行造成一定影响。”省气象台首席预报员吴志彦介绍,另外,近期冷空气活动频繁,提醒公众注意防寒保暖。

海口马拉松将于12月28日鸣枪起跑

今后每年12月最后一个周末固定举办

本报海口11月19日讯(海南日报全媒体记者习霁鸿)11月19日,海南日报全媒体记者从海口马拉松新闻发布会上获悉,海口马拉松将于12月28日鸣枪起跑。不仅如此,今后海口马拉松将每年12月最后一个周末固定举办。

本届海口马拉松参赛规模扩容至2万人,其中马拉松项目6000人,半程马拉松项目14000人,兼顾专业竞技与大众参与。在马拉松、半程马拉松两大核心项目中,新增“中国籍年龄组赛”,将荣誉覆盖不同年龄段跑者,让每个组别都有专属竞技目标;赛中赛特别增设警察赛中赛与情侣赛中赛,两类赛事均单独设置名次奖项,既凸显职业群体风采,又融入情感互动元素,有效提升赛事趣味性与参与度。

赛事起点设于海口市日月广场,半程马拉松终点在天空之山驿站,马拉松终点在新海港。跑者途经海南省博物馆、白沙门公园、世纪大桥等城市地标,感受海口历史脉络与发展活力。

为何固定在12月最后一个周末举办海口马拉松?海口市旅游和文化广电体育局相关负责人介绍,此举旨在邀请全国跑友以奔跑的方式辞旧迎新,通过马拉松感受城市的活力。赛事将以“体育+旅游+消费”融合模式,助力海南打造冬季体育旅游新高地。

东方半程马拉松11月23日开跑

本报讯(海南日报全媒体见习记者王泽宇 记者王晓瞳)奔跑东方,邂逅山海。近日,2025海南东方半程马拉松完成赛道丈量工作,赛事筹备进入最后阶段。据了解,本届赛事将于本周末11月23日7时30分在东方市文化广场鸣枪开跑,同时将携手海南东方“村BA”进一步推动东方市“体育+旅游”融合发展。

本届半程马拉松赛事将体育竞技与旅游资源巧妙结合,赛事起点从东方市文化广场出发,途经解放中路、东海路等城市主干道,最终抵达鱼鳞洲风景区,让跑者在竞技同时领略独具特色的滨海风光,畅享“一步一景”的独特体验。据赛事组委会介绍,本次参赛选手中有大批选手来自岛外,包括“候鸟”人群及跑步、旅游爱好者,预计将与“村BA”“秀东方”等系列活动形成联动效应,带动本地旅游消费提升。

为提升赛事体验,东方市近期已完成赛道沿线环境整治与旅游服务设施升级,并推出多条体育旅游精品线路。参赛选手可于11月21日至22日在东方市体育中心领取参赛物资。完赛奖牌以鱼鳞洲灯塔与海浪为设计元素,寓意“指引与前行”。

海南省重点城市空气质量日报

(2025年11月18日12时—11月19日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	良	24	40
三亚市	良	20	32
五指山市	优	12	19

发布单位:海南省生态环境监测中心

三亚天涯区缓解季节性消费供需矛盾,满足冬季“候鸟”人群需求 潮汐市场 烟火气旺

■ 海南日报全媒体记者 李梦楠

灯火璀璨映海湾,人间烟火暖民心。11月17日晚,三亚市天涯区红塘湾畔人头攒动、热闹非凡,这是该市公益性“潮汐市场”开门迎客。这是三亚以“政府主导、国企运营、部门联动”模式打造的标志性民生工程,进一步缓解红塘湾区域季节性消费供需矛盾,进一步回应群众的急难愁盼。

据悉,红塘湾大道建国酒店周边长期缺乏配套农贸市场,每逢冬季“候鸟”人群集聚,流动摊贩占道经营问题突出,既存在交通安全隐患,也难以满

足居民对新鲜农产品的品质需求。面对这一民生痛点,天涯区通过深入调研走访、广泛征集居民与摊贩意见,推出“潮汐市场”。

作为精准对接季节性需求的公益性市场,“潮汐市场”紧扣“候鸟”人群消费特点,每年10月至次年4月限时运营,如潮汐般“随季而生、应季而退”,实现了惠民服务与市容管理的有机统一。

市场的平稳有序离不开多部门的协同发力。天涯区住建、环卫、执法、市场监管、公安等部门建立权责清晰、响应迅速的联动机制,织密“全覆盖、无死角”的管理服务网络。区住建局保障照明设施正常运行,筑牢安全经

业门槛,让农户、“候鸟”群体及困难群众共享发展红利。值得关注的是,市场收取的管理费严格遵循“取之市场、用于民生、反哺公益”原则,一方面用于聘请本地困难群众提供就业岗位,实现“造血式”帮扶;另一方面保障市场环境卫生与日常运维,构建可持续运营的良性生态。

市场的平稳有序离不开多部门的协同发力。天涯区住建、环卫、执法、市场监管、公安等部门建立权责清晰、响应迅速的联动机制,织密“全覆盖、无死角”的管理服务网络。区住建局保障照明设施正常运行,筑牢安全经

营基础;区环卫所负责清扫保洁与垃圾分类,守护整洁市容;市综合行政执法局天涯分局强化执法检查与投诉处置,规范市容秩序;市市场监督管理局天涯分局开展全链条监管,保障食品安全与产品质量;市公安局交通警察支队天涯大队优化交通组织,确保道路畅通。多部门协同实现了“放而不乱、管而不死”的精细化管理,让市场在“放开搞活”与“规范有序”之间找到最佳平衡点。

在运营时间设置上,“潮汐市场”

精准匹配居民生活节奏,分为清晨与

夜间两个时段:5时至9时供应新鲜农

副产品,满足日常采购需求;17时至24时融合美食、休闲、社交功能,打造特色夜间消费场景,为红塘湾“夜经济”注入新活力,让城市烟火气与海湾风情相映成趣。

天涯区相关负责人表示,“潮汐市场”的成功落地是城市治理难题的有效破解,更是推进治理现代化的重要实践。下一步,天涯区将坚持“务实功、求实效”工作作风,复制推广“潮汐市场”模式,持续探索服务民生新路径,不断提升群众获得感、幸福感,绘就更有温度的民生幸福新图景。(本报三亚11月19日电)



省预防医学会: 让“主动预防”健康理念深入人心

H 关注第八届海南国际健康产业博览会

■ 海南日报全媒体见习记者 陈明艳

12月19日至22日,第八届海南国际健康产业博览会将在三亚保利国际博览中心举行。这场盛会是行业交流的平台,也折射出健康产业在海南的发展趋势。近日,海南省预防医学

会会长、公共卫生主任医师罗会明接受海南日报全媒体记者专访,从公共卫生与预防医学角度分析了海南健康产业面临的机遇与挑战。

“公众的健康观念正在发生深刻变化。”罗会明表示。何为“健康”?世界卫生组织提出:健康不仅仅是指身

体没有疾病、不虚弱,而是指身体、心理和社会适应三个方面都处于良好状态。如今,“主动预防”的健康理念越发深入人心,这为公共卫生与预防医学带来了发展契机。

回顾近年发展,海南在疾病预防领域进行了一系列实践探索。

从2022年开始,海南省将适龄女童HPV疫苗接种项目列为全省的为民办实事项目。2024年,海南实现

“2+3”健康服务包的5种疾病(高血压、糖尿病和结核病、肝炎、严重精神障碍)目标人群筛查全覆盖。近年来,海南已完成全国首个省级“三医联动一张网”信息化项目建设。

罗会明介绍,海南省预防医学会近年来致力于推动“医防教研”协同,成立了全科医学与疾病防治专业委员会、运动康复与健康促进专业委员会等,通过开展社区健康活

动等形式,促进专业资源向公众健康服务转化。

对于即将到来的第八届海南国际健康产业博览会,罗会明表达了特别的期待。他认为这个平台应该超越传统会展的交流功能,发展成为促进产业协同的常态化平台。“海南省预防医学会愿意协同健博会,为推动海南健康产业贡献力量。”罗会明说道。

(本报海口11月19日讯)

专题

今年1月至10月,全省新收涉企行政复议案件592件,受理504件、审结402件、纠错35件,为企业依法挽回经济损失7179.61万元,依法维护了企业合法权益,有效推动了法治营商环境建设。

打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,既是党中央赋予海南的重大使命,也是推动海南高质量发展的现实需要。2024年新修订的《中华人民共和国行政复议法》实施以来,全省各级行政复议机构立足“5个方面18项举措”,畅通涉企行政复议绿色通道,实施涉企行政复议案件容缺受理、快速办理,坚决纠正“小过重罚”。

窥斑见豹,行政复议作为化解行政争议“主渠道”的作用在我省各领域不断凸显。一组数据给出有力佐证——

行政复议成为化解行政争议“主渠道”

——新修订的行政复议法实施以来我省行政复议工作实现新跨越

2024年,全省新收行政复议案件4618件,创历年新高,较2023年上升86.51%,首超人民法院同期新收一审行政诉讼案件3737件数的24%;

今年1月至10月,全省各级行政复议机构收到申请5179件,经过案前调解化解637件后,仍有4542件行政争议进入复议程序,与人民法院同期新收的3072件一审行政诉讼案件相比超出近五成,优势显著。

“收案数持续超过同级法院一审行政诉讼收案数”,这是一个历史性的转折

点。但是,如何将进入渠道的争议实质性化解才是衡量改革成败的关键。

一年多来,我省各级复议机构坚持“调解和解优先”原则,落实繁简分流,听取意见、组织听证等新程序、新要求,将“应调尽调”贯穿于案件受理前、审理中、决定前的全过程,力争妥善化解涉及人民群众切身利益的行政争议。

据统计,今年1月至10月,全省审结行政复议案件3019件,通过调解、和解方式化解争议1046件,调解和解率到达34.65%,超额完成年度目标。经过行政

复议后,全省案结率高达82.38%,且呈现逐季度上升态势。这意味着,超八成的行政争议在复议环节就得到了彻底解决,极大节约了司法和行政资源。

“行政复议不仅是权利救济渠道,也是监督行政机关依法行政的重要抓手。”省司法厅相关负责人介绍,我省创新机制,强化了纪检监察监督与行政复议监督的衔接。

在省纪委监委驻省司法厅纪检监察组的指导下,省司法厅于“监督一张网”平台开设了“行政复议监督”主题专栏。

对于被申请人不履行或拖延履行复议决定,意见书的行为,以及其他应纠正的违法不当行为,复议机构可通过该平台及移送给相关市县或部门督办。

截至目前,省司法厅已通过该平台发起监督29件,履行18件,以强有力的执纪监督倒逼行政复议决定依法、及时、全面履行,坚决维护了行政复议的权威性和公信力。

“这是一场深刻影响行政争议化解格局的变革。”省司法厅相关负责人表示,深入贯彻落实新修订的行政复议

法,我省“大信访、中诉讼、小复议”格局已被打破,行政复议作为化解行政争议“主渠道”的作用从制度愿景加速迈向生动现实。

为持续巩固和提升主渠道作用,我省正从制度和队伍建设上谋篇布局。目前,修订《海南省实施〈中华人民共和国行政复议法〉办法》已形成初稿。同时,我省正积极探索建立行政复议员制度,已起草行政复议员管理办法,致力于打造一支专业化、高素质的复议工作队伍。此外,通过深化府院联动,省司法厅与省高院三次召开府院会商会议,共同研讨解决22个疑难复杂议题,统一法律适用标准,从源头上预防和减少行政争议,以法治合力护航全省经济社会高质量发展。(撰文/林蔚)